

防诈同心 平安同行

大丰公安用更强的手段、更硬的措施打击“电诈” 打好反诈“组合拳” 筑牢民生“安全网”

□陈凯玲 丁凡非

“2024年全区电诈案件发案数同比下降47.1%，受骗损失金额下降近55.9%，抓获嫌疑人数同比上升6.2%……”这是在今年人民警察节主题庆祝活动上大丰公安向全区人民交出的答卷。今年以来，大丰区电诈案件在“三连降”的基础上，初步实现破案数、挽损数同比上升，发案数、案损数同比下降“两升两降”的工作目标，电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制，辖区居民的幸福感、安全感进一步提升。



深耕宣防全流程，织密多级防护网

“你好，这里是大丰公安反诈劝阻热线96110，刚刚你疑似接到诈骗电话，不要相信，不要挂电话，民警马上上门……”这是大丰区公安局反诈中心日常发生的一幕，民警根据预警提示立即对预警对象的相关银行账户予以保护性止付，同时边打电话边上门劝阻，最终成功劝阻一起刷单返利电信网络诈骗。

以快制快、精准宣传是反诈预警劝阻工作的关键。大丰公安依托大数据平台搭建“反诈中心一派出所综合指挥室一专兼职预警劝阻民辅警”的三级专业工作梯队，对潜在受害人实施“短信劝阻、电话劝阻、见面劝阻”分级处置。针对被“深度洗脑”受害人，联合家人、社区、工作单位共同介入，用“亲情+专业”双重唤醒受害人。“宣防劝阻的关口前移一步，老百姓上当受骗的风险就降低一分。”大丰区公安局反诈中心指导员林秀琴说。

今年以来，大丰公安局积极协调社区微信群、商业大屏等媒介辐射宣传，深入开展宣传“五进”活动，评比一批“无诈社区”“无诈校园”“无诈企业”，在联鑫钢铁企业探索建立了主题宣防警务室，组建党员干部、网格员等反诈志愿者队伍46个，与银行、学校、企业分别合作成立“警银”“警校”“警企”反诈联盟，对在校学生、老年人、家庭主妇、公司财会等重点易受骗人群开展主题反诈宣传28场次，辐射人群3.6万人，易受骗人群发案量同比下降5.4%，原创拍摄了“扶困同行”等一批主题反诈宣传作品获央视法制在线、江苏新闻等主流媒体宣传报道。

近年来，大丰公安坚持以打促防、打防结合、标本兼治，通过中心赋能、专项攻坚，持续保持对电信网络诈骗严打高压态势，形成最大震慑。全局依托侦查中心建设，加快“中心主研、警种主战、派出所主防”警务改革，运用全案侦查、境内快侦快打、境外窝点打击，深入推进“盐靖反诈骗”“蓝剑”“雷霆”“断卡”等专项行动，重拳打击与境外电诈团伙勾连人员、贩卖“两卡”人员、非法获取公民个人信息人员，全链挤压“黑灰产业”生存空间。今年以来，共处置“两卡”线索163条，打处“黑灰产”嫌疑人110人，涉案“两卡”线索同比下降27.9%。

“两卡”的开卡环节一直是公安机关防范电信诈骗的重点。“我们的解题思路是实现公安、金融、通信等多个数据域互联互通，通过系统的分析研判，在‘两卡’的开卡环节中就能关注到异常动态，从而进行准确判断。”大丰区公安局反诈中心主任黄磊介绍。针对银行网点、运营商在开卡服务环节存在审核不严的问题，大丰公安持续推广“警银通”三方尽调App，将具有流窜开卡、两卡同开、短时间内多次开卡或销户等涉诈“两卡”开卡环节典型特征的情形纳入预警名单，在风险人员扫码办卡预警时，银行网点、运营商工作人员就会上报反诈中心进行二次审核，以此将新开卡涉案的风险降到最低。“很多办卡的电诈分子本身就心中有鬼，甚至从外地跑来大丰专门办卡，加强审核后，他们见情况不对就会放弃办卡。”黄磊说。今年以来，中心通过警银联动对1300余批次银行卡开展尽职调查，对3300余批次的银行取现进行风险告知和预警宣传。同时，反诈中心还建立了事后复盘工作机制，动态完善战法举措，坚决把控开卡关。

反诈之路，任重道远。大丰公安的一系列反诈“组合拳”是对辖区居民安全感的深情承诺和坚定守护，他们将继续站在反诈前沿，用更强的手段、更硬的措施筑牢民生“安全网”，以更高效的履职促进更高水平的平安大丰、法治大丰建设。

剑指电诈新形式，破案挽损成效显

预约取现的情况与上级下发现线索进行比对，经过研判确定目标，及时通知银行并部署属地警力开展侦查抓捕。”大丰区公安局刑警大队大队长季军介绍。今年4月，反诈民警通过线索挖掘，发现有人招募线下车手赴大丰区境内从受害人手中取黄金用于洗钱。民警将线索纳入预警系统进行追踪，很快便接到某金店上报线索：近期有人在该店预约购买大额黄金，疑似为受害人。民警立即联系商家

并筛查出受害人，通过对受害人交付黄金的地点循线追踪，打掉了一个取现跑分洗钱车队，成功为受害人挽回被骗黄金200克。

为积极应对新形势新特点，更好地守护居民“钱袋子”，大丰公安反诈中心坚持共治善治、联动融合，不断延伸警务工作触角，联合邮电、市场监管等部门发出行业风险提示，建立网约车、寄递物流、金店等行业反诈阵地，进一步提升电诈防范治理能力。

射阳公安：竭“警”全力 织就文明平安网

本报讯（徐红丽）5月23日，全国精神文明建设表彰大会上，射阳县被授予“全国文明城市”称号。作为创建全国文明城市的“主力军”，射阳县公安局坚持全警动员、全力以赴，用实际行动为“创文”圆满成功贡献公安力量，增添了一道靓丽风“警”。

疏堵保畅护平安

在创建全国文明城市交通秩序专项整治行动中，射阳县公安局始终坚持“人民至上、生命至上”理念，把宣传教育贯穿执勤执法全过程，对轻微交通违法行为只教育不处罚；通过发放宣传手册、现身说法持续增强市民的文明出行意识和遵章守法意识，全力营造文明城市创建宣传氛围。

科学整合力量，常态化开展文明交通劝导行动，通过用身边人带动身边人、用身边事教育身边人，让广大交通参与者自觉争当文明交通的参与者、践行者和倡导者。

射阳县公安局交警大队以中心城区交通秩序整治提升行动为抓手，严查严管机动车斑马线不主动礼让行人、乱停乱放、越线停车，非机动车驶入机动车道、逆行，严管行人违反信号灯、随意横穿公路，翻越护栏、骑电动车摩托车不戴头盔等不文明行

为，推动示范区中心城区道路交通秩序持续向好。

雷霆出击净风气

射阳县公安局坚持将警情高发、市民举报多的发廊、洗浴中心、休闲会所和治安混乱地区纳入重点管控视线，以端窝点、摧网络、办大案为导向，将打击触角向网上、网下同步延伸，从源头上挤压涉黄违法滋生空间，先后处理问题娱乐服务场所51家。

常态落实全县

190余家印刷厂、文化市场等单位的明查暗访，清理网上各类违法有害信息，有效净化网络环境，加强信息多维采集、全量汇聚，形成“扫黄打非”高压态势。对商店、超市、报刊亭等重点部位开展滚动式排查检查，加大对“剧本杀”“密室逃脱”等新业态的摸排管控力度，确保实时预警、敏锐发现、及时处理。

常态落实全县

190余家印刷厂、

文化市场等单

位的明查暗

访，清理网上

各类违法有

害信息，有效

净化网络环

境，加强信息

多维采集、全

量汇聚，形成“

扫黄打非”高

压态势。对商

店、超市、报

刊亭等重点部

位开展滚动

式排查检查，加

大对“剧本杀”“密

室逃脱”等新业

态的摸排管控

力度，确

保实时预警、敏

锐发现、及

时处理。



▲民警检查电竞酒店对入住人员是否全员登记。

◀交警提醒市民戴好安全头盔。

清网护网筑防线

射阳县公安局常态化对各互联网上网服务经营场所的证照悬挂情况、上网实名登记情况，以及网络监控管理系統是否运行正常、显著位置是否设有未成年人禁入警示牌、是否

存在未成年人上网现象进行常态化清查。

根据创文要求，辖区民警定期对网吧内部卫生情况、网吧内控烟执行情况，还有是否存在浏览黄色、暴力网页或视频情况以及安全标识、应急通道畅通、消防设施是否完备等情况进行检查。



居民遭遇新型诈骗

民警及时劝阻挽损5.8万元

本报讯（周洲 徐明鑫）“这是新型的诈骗手段，你这笔钱只要送过去，肯定就回不来了！”6月10日，盐城市公安局盐南高新区分局及时拦截一起“刷单返利+线下寄送现金”的骗局，帮助居民紧急止损5.8万元。

6月7日，王女士在某购物平台下单购买了一瓶洁面乳，收货后，她发现收到的洁面乳与当时下单购买的并非同一款，于是联系平台客服要求退货。客服人员表示会进行赔偿，并让王女士添加“售后客服”的微信号，王女士按要求操作后，很快收到对方转来的12.8元赔偿款。

随后，客服人员提议让王女士帮忙提升某短剧App的知名度和热度，声称只需浏览短剧并截图即可获得报酬，王女士觉得操作简单、来钱快，便按要求操作，果真收到小额返利。客服人员趁热打铁，要求王女士下载一款刷单平台，称在该平台“做任务”便能轻松赚钱。尝到甜头的王女士不假思索便下载、注册了该软件，在平台“金牌导师”的指导下，开始进行需要垫资的刷单任务，任务完成后立即停止运送并马上报警，以免被诈骗分子利用，成为电诈洗钱“工具人”；留意被用于洗钱的特殊货物：除现金外，对于一些容易被用于洗钱的特殊货物，如大量的黄金、手机、高档烟酒等，如果客户频繁下单运输且交易行为异常，要及时暂停运送并马上报警。

为了接触更大的“任务”获得更高额的返现，对方表示需进行线下交易，王女士听从“金牌导师”的诱导，从银行取出3.9万元现金，准备将这笔钱通过网约车送到指定地点。正当王女士沉浸在一夜暴富的美梦中时，对方却称因王女士操

作失误，未能理解“金牌导师”的刷单要求，需要再送5.8万元现金，之前投入的钱款才能全部返现。王女士彻夜未眠，立即又从银行取出5.8万元现金，准备再次将这笔钱送到指定地点。

与此同时，盐南公安反诈中心接到预警，辖区居民王女士正在遭遇诈骗，民警第一时间拨通王女士电话进行电话预警劝阻，并立即前往其家中开展当面劝阻，成功将准备出发的王女士拦截。民警结合近期发生的投资、刷单诈骗案例，向王女士详细讲解了诈骗分子的作案手法和套路，经过一个多小时的劝阻，王女士意识到自己被骗，并对民警的及时劝阻表示感谢。

警方在此提醒，一切刷单都是骗子。不要轻信以刷单解冻、投资理财、办案撤案等各种理由的网上转账、充值返利；空车带货，或成帮凶；广大“货拉拉”“滴滴”等网约车司机在网上接单运送货时，要提高警惕，认真核实包裹和下单人的身份信息，如果发现包裹可疑、接单地点异常等情况，特别是空车带货且包裹内装有现金、黄金的，应当立即停止运送并马上报警，以免被诈骗分子利用，成为电诈洗钱“工具人”；留意被用于洗钱的特殊货物：除现金外，对于一些容易被用于洗钱的特殊货物，如大量的黄金、手机、高档烟酒等，如果客户频繁下单运输且交易行为异常，要及时暂停运送并马上报警。

粗心准新郎遗落4万“彩礼”

亭湖民警一小时如数找回

本报讯（潘霖 仇才波）“警察同志，我将准备结婚用的4万元现金遗忘在出租车上了，你们快帮帮我吧……”6月5日上午7时许，张先生（化名）一时心急如焚，慌忙报警求助。

接到求助后，盐城市公安局亭湖分局文峰派出所民警迅速赶至现场。经了解，张先生当天早上从朋友家中乘坐出租车至小区门口下车。回到家中后，发现自己随身携带的红色袋子遗忘在出租车上了，顿时惊出一身冷汗，袋子内装有结婚用的4万元彩礼钱。

由于出租车是张先生在路边随手拦下的，因此既没有订单编号，也无法获取司机的联系方式，无奈之下只好报警求助。了解情况后，民警安抚张先生情绪的同时，根据其描述的行驶路线及车辆外观特征，立即展开调查。经过一系列工作，成功锁定其所乘坐的

出租车。确认无误后，民警及时联系出租车司机，并向其说明事情缘由。

得知情况后，出租车司机当即停车检查，最终在后排座位下方发现一袋现金。“钱还在车上，我送完车内乘客，马上送往派出所！”没过多久，出租车司机便将装着现金的袋子送到派出所。在民警的见证下，经现场清点确认，4万元现金分文未少，准新郎张先生悬着的心这才落下。

从报警到追回现金仅用1小时，张先生面对失而复得的财物激动不已，连连向民警和司机道谢。他感慨道：“没想到这么快就找回来了，咱们民警的办事效率真是高！”罗海洋微笑着提醒他：“以后乘车一定要保管好随身物品，避免类似情况发生。”张先生连连点头，情不自禁地给民警敬礼再次表示感谢！

民警与嫌疑人发生语言交流障碍

两名大学生出手解难题



铁路民警给学校和大学生送来感谢信。

本报讯（汪波）“谢谢，谢谢学院两名同学的帮助……”5月30日上午，南京铁路公安处盐城站派出所将一封感谢信送到盐城师范学院人工智能学院团委老师手中，表达了对该学院两名大学生帮助警方执法的感谢之情。

事情还要从5月28日盐城站派出所办理的一起刑事案件说起。当天，盐城站派出所民警抓获了一名盗窃嫌疑人，该嫌疑人是少数民族的，既不识字也不懂汉语。民警一番比划，嫌疑人却是满脸疑惑一头雾水，语言交流障碍让审讯工作陷入僵局。该少数民族在盐城地

区数量非常稀少，关键时刻该所想到了

党团共建单位——盐城师范学院。

盐城师范学院接到派出所求助后，人工智能学院团委老师迅速找到了精通该民族语言的熊世城、罗尔助两名大二同学，两

名同学也是积极响应，立即赶到派出所。

在派出所讯问室内，嫌疑人在听到熟悉的乡音后，态度转变很大，在警方的证据面前，如实交代了自己的犯罪行为，当场表示认罪伏法，案件得以顺利侦破。

盐城站派出所对盐城师范学院及两名大学生的大力支持表示衷心感谢，于是便出现了开头的一幕。